

美參眾院決減1660種外國貨關稅

緩解物價上漲壓力 近半產自中國 專家：中美重啟談判可能性增

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 據路透社報道,在中美貿易緊張局勢升級之際,美國參議院在沒有辯論的情況下,一致通過法案,削減甚至取消約1,660種在外國製造的貨品,包括烤麵包機及化學品的關稅。有分析指,當中近一半貨品產自中國。有專家分析,美此舉非針對中美貿易戰,但會刺激經濟和緩解物價壓力;中美應避免激化爭端,美國國內日益強烈的反對將增加重啟談判的可能性。

報 道稱,白宮沒有公開對這項所謂的综合關稅議案表明立場。眾議院已在今年1月通過同類法案,參眾兩院需要解決分歧,然後將法案交由美國總統特朗普簽署成為法律。美國全國製造商協會說,當地商界為相關進口稅每日支付一百萬美元,該法案通過有利美國經濟,也對已將生產線搬到海外的公司有利。

着眼促進美國內經濟

中國社科院世界經濟與政治研究所國際貿易研究室副研究員蘇慶義分析認為,此法案是去年11月提交眾議院,並在今年初通過;此次又在參議院審議,而且參眾兩院均是高票通過,一般情況下,總統最終也將簽署實施。但這並不是針對中國,也不是針對中美貿易戰,美參眾兩院更多考慮可能是從國內出發,為促進國內經濟。這一法案通過也將有利於美國經濟,可能減稅的對象多數是民眾日常消費品,有利於緩解因貿易戰導致的物價上漲壓力。目前並不知1,660種商品的具體清單,也不知其中商品與美國對中國徵收懲罰關稅的清單是否有重合,總體看對中國商品出口影響有限。

蘇慶義指出,中美貿易爭端對實體經濟的影響還沒有充分顯現出來,真正的威脅並非中美貿易爭端中雙邊的關稅稅率上升,這對貿易和GDP的影響都有限。「真正的威脅是中美雙邊貿易爭端激化雙邊進一步的情緒化政策出台,雙邊政策被迫陷入惡性循環,這對貿易、投資以及長遠的經濟發展和社會穩定造成嚴重破壞。」

環,這對貿易、投資以及長遠的經濟發展和社會穩定造成嚴重破壞。」

歐美協議乏具體內容

此外,美國同一日還發出信號,暗示將推進與加拿大和墨西哥的貿易談判。前一日,美國與歐盟出人意料地達成協議,美國將暫停向歐盟徵收新關稅,包括擬議中對進口汽車徵收25%關稅的計劃,並就對歐盟的鋼鋁關稅問題展開談判,外界認為,這可能為美國再次向中國施壓掃清道路。

牛津經濟研究院美國紅經濟研究團隊最新報告認為,歐美達成的協議只是鼓勵雙方進一步溝通,缺乏具體的內容,更像是一紙脆弱的君子協定。「除了歐盟承諾從美國進口更多的大豆和液化天然氣(LNG)外,前提是美國建立了出口液化天然氣的基礎設施,幾乎沒有其他具體內容。從最近中美打交道的經歷,我們就能夠發現,一條推文就可以中止雙方間的交流,並迅速升級為加徵關稅。」因此,報告認為,歐美的未來關係容不得太過樂觀,中國仍然有機會利用各經濟體之間的利益制衡獲得自己的發展機會。

報告還認為,儘管中美兩國目前幾乎沒有進行任何對話,但美國國內日益強烈的反對將增加重啟談判的可能性。兩國間的磋商雖然不可能在短期內平息貿易戰,但至少會抑制進一步貿易摩擦升級的態勢。



美國削減甚至取消約1,660種在外國製造的貨品關稅,當中近半貨品產自中國。圖為中國安徽某紡織廠內工人在生產出口產品。資料圖片

華駁斥美詆毀中國經濟模式

香港文匯報訊 據中新社報道,世貿組織(WTO) 26日在日內瓦總部舉行總理事會會議,美方對中國經濟模式加以指責,對此中國常駐世貿組織代表張向晨予以駁斥。

此次會議舉行前,美方散發一份所謂「中國貿易破壞性經濟模式」文件。會議舉行期間,美國常駐世貿組織代表謝伊(Dennis Shea)又重複相關論調。

針對美方指責,中國常駐世貿組織代表張向晨在會議發言中詳細列舉美方文件「四大缺陷」如下。

惡意誇大產業政策作用

其一,把自己想法當作別人立場甚至多邊規則。張向晨指出,翻遍世貿規則,找不到所謂「市場經濟」的定義,世貿規則也沒有賦予任何成員特權,可以把自己的經濟模式當作「市場經濟」樣板,一旦哪個國家不肯照搬就是「非市場經濟」。

其二,評價政策性質和影響的標準缺乏一致性。張向晨表示,與其他國家一樣,中國制訂了一些戰略、規劃和產業政策,在經濟和社會發展中發揮了一定作用,但在美方文件中,中國的規劃和產業政策成了無所不能的神器,果真如此,「各國只要競相制定產業政策文件就好了,根本不用花氣力提高生產能力」。

其三,論據和論點之間沒有邏輯關係。例如美方聲稱「中國的計劃經濟越來越多」,原因是中國多達幾千家機構參與了產業政策的制定過程,「這一論據只能說明中國產業政策是在廣泛徵求意見基礎上制定的,是公開透明的」。

其四,論據的選擇和使用缺乏嚴謹的態度。張向晨表示,美方文件計有88個腳註,但有些腳註的內容現在還沒找到,而「一份文件如果腳註有問題,論據就靠不住,論點就值得懷疑」。

煽動國際社會針對中國

會後對記者發表評論,張向晨進一步指出,美國通過232和301措施發起貿易戰,遭到廣大世貿組織成員的堅決反對,為此美國採取混淆視聽的手段,把中國妖魔化,將美國單邊主義措施歸咎於所謂「中國破壞性經濟模式」,試圖煽動不明真相或者害怕美國貿易保護主義打擊的國家把矛頭指向中國,以轉移國際視線,其圖謀不會得逞。

張向晨強調,世貿組織的當務之急,是廣大成員聯手抵制保護主義,努力恢復世貿組織功能的正常運轉。

張向晨還表示,中國的發展已使世界受益,中國的進一步發展將進一步惠及全球。作為世界經濟和貿易大國,中國知道自己肩負的國際責任,在制定政策時會充分考慮其國際影響及與多邊規則的一致性。

IMF:中國經濟今年料增6.6%

香港文匯報訊 據中新社報道,國際貨幣基金組織(IMF) 26日表示,中國經濟繼續表現強勁,在關鍵領域的改革取得進展,預計今年中國經濟將增長6.6%。

IMF當天在結束與中國「第四條款磋商」的聲明中說,IMF歡迎中國果斷將政策重點從高速增长轉向高質量增長的戰略,並讚賞中國近期改革方面取得的進展,特別是採取降低金融風險的措施和持續推進經濟開放。



IMF評估認為人民幣幣值大體符合基本。圖為7月26日山西太原一銀行工人在清點貨幣。資料圖片

IMF表示,中國在幾個關鍵領域的改革繼續取得進展。各項廣泛的監管改革降低了金融部門的風險,過剩產能削減工作繼續推進,控制污染的工作力度加強,開放進程近期加快。信貸增長顯著減緩。

在人民幣匯率問題上,IMF表示,人民幣對一籃子貨幣的匯率在2017年基本穩定,評估認為人民幣幣值大體符合基本。

支持「一籃子開放政策」促加快改革

對於「一帶一路」倡議,IMF表示,應建立總體框架,改善協調和監督,採取更為開放的採購方式,並適當關注夥伴國的債務可持續性,這些措施有助於該倡議的成功。

IMF認為,中國的經濟增長前景依然強勁。IMF歡迎中國對自由貿易和多邊主義的堅定承諾,認為中國最近宣佈的一籃子開放政策是朝著正確方向邁出的步伐,並敦促中國加快這一領域的改革,並建議中國以能夠支持和加強國際貿易體系和全球經濟的方式來化解貿易矛盾。

工業利潤增速連升三月

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道) 國家統計局昨日發佈的數據顯示,1至6月累計全國規模以上工業企業利潤總額

同比增长17.2%,增速比1至5月加快0.7個百分點,這已是工業企業利潤累計增速連續第三個月加快,其中,鋼鐵、建材、石油開採等中上游行業利潤增速居前。專家表示,今年上半年工業利潤增長好於預期,但下半年經濟下行壓力加大,生產物價指數(PPI)同比增速趨於回落,工業企業利潤可能面臨壓力。

總額逾6千億增二成

數據顯示,上半年工業企業利潤增速有低開高走的趨勢,累積增速已連升三月。從6月單月看,規模以上工業企業實現利潤總額6,582.9億元人民幣,同比增长20%,增速比5月放緩1.1個百分點,好於去年同期0.9個百分點,雖然略有回落,但仍處於高位。分析指出,過去五年多,增速高於20%的僅有10個月,且有6次出

現在最近一年的時間裡,顯示工業企業的效益確實表現強勁。

「價格上漲對利潤增長形成明顯支撐。」國家統計局工業司何平博士表示,6月,工業生產者出廠價格和購進價格同比分別上漲4.7%和5.1%,比5月擴大0.6個和0.8個百分點。據測算,6月價格變動對利潤增長的拉動比5月多0.3個百分點。

國企利潤增長最快

1至6月,在41個工業大類行業中,29個行業利潤總額同比增加,1個行業持平,11個行業減少。分行業看,整體利潤集中在中上游。其中,新增利潤較多的行業有石油和天然氣開採業,黑色金屬冶煉和壓延加工業,非金屬礦物製品業,化學原料和化學製品製造業,電力、熱力生產和供應業等,上述5個行業合計對全國規模以上工業企業利潤增長貢獻率為67%。同時,計算機、通信和其他電子設備製造業利潤增速由正轉負,同比下降2.3%。



鋼鐵、建材、石油開採等中上游行業利潤增速居前。資料圖片

按企業類型看,國有企業利潤增長最快,1至6月規模以上工業企業中國有控股企業利潤同比增长31.5%。同期,股份制企業利潤增長21%,私營企業利潤增長10%,外商及港澳台商投資企業增長8.7%。

有分析指出,雖然近月宏觀經濟指標大多表現為逐月下降態勢,但工業企業經營效益為代表的部分中觀經濟指標表現良好,工業企業利潤的回升,與供給側改革及扶持製造業政策有關,製造業升級無疑將為工業企業效益提升打下基礎。

央廣電:美歐暫停戰火 只是緩兵之計

香港文匯報訊 當地時間7月25日下午,美國總統特朗普和歐盟委員會主席容克在白宮共同會見記者,宣佈同意通過談判降低雙邊貿易壁壘和緩解貿易摩擦,暫停對對方商品加徵新關稅。一時間,美歐在經貿問題上握手言和的聲音上升。對此,中央廣播電台發表評論文章指出,美歐如果不打貿易戰,當然值得歡迎,因為歷史經驗反覆證明:貿易戰落後、無效、過時,且沒有贏家。但是,特朗普政府這一次真能兌現諾言嗎?人們記得,兩個多月前,也是在華盛頓,美國與中國曾達成不打貿易戰、停止互加關稅的

共識,但是十天後,白宮出爾反爾,宣佈要對500億美元中國輸美商品加徵25%關稅,令國際社會一片嘩然。

協議缺乏細節及解決機制

評論分析認為,特朗普政府有善變的前科,人們看待其與歐盟達成的協議,恐怕會更加審慎,更傾向將其視為一次短暫的「停火」,而非正式「停戰」。再看協議內容,人們將會得到更多的佐證。

首先,美歐表示同意致力於零關稅、消除貿易壁壘並停止對非汽車類產品的補貼措

施,將啟動新一輪談判,解決鋼鋁關稅和各類報復性關稅事宜,並加強能源合作。這些都是方向性、態度性的表述,並無落實協議的時間表、細節以及解決機制等。特別是在汽車關稅方面,這是歐盟最關心的問題,特朗普曾放言要讓「奔馳車無法出現在紐約第五大道上」,但協議裡並沒有對如何解決汽車關稅問題做出具體承諾。

「新瓶裝舊酒」意在爭取選票

其次,特朗普政府對歐洲提出「零關稅」建議並不是獨家原創,而是「新瓶裝

舊酒」。早在奧巴馬政府時期,美歐就「跨大西洋貿易和投資夥伴關係協定」(TTIP)展開談判時,雙方就提議對超過97%的進口商品取消關稅,但雙方談了幾年也沒有談出成果。現在,距美國中期選舉只有四個月,唯選票是從的特朗普政府,又能有多少時間與耐心,與歐盟通過談判實現非汽車類工業品零補貼的目標?

第三,歐盟各成員國在對美國貿易摩擦問題上的態度存在著差異。既有誓言抵抗的表態,也有妥協避戰的聲音。儘管容克作為歐盟「首席執行官」,在歐洲政治中的地位舉足輕重,但其與特朗普達成的最終協議,必須要獲得歐盟各國領導人的認可才算有效。如果歐盟任何一位領導人持

反對意見,或對特朗普出言不恭,整個談判進程可能就會出現反覆。

不排除隨時「變臉」可能

評論最後指出,美國與歐盟達成暫停加徵關稅的協議,更多是一種姿態性的。美國對準歐盟的貿易之槍並未放下,只是暫時來個緩兵之計,意圖擄取更高要價。而且,不排除特朗普隨時變臉的可能。歐盟更需看到的,特朗普提出的「零關稅」建議,實際上給歐盟控了一個陷阱:如果歐盟拒絕零關稅,那麼就成了保護主義者,揮舞關稅大棒的特朗普倒成了自由貿易者;如果歐盟同意零關稅但無法兌現承諾的話,特朗普則可以違約為由,從歐盟索取更多。